

退伍军人陈鹏:勇救落水儿童

本报记者 段黎明

“危难时刻施援手,救命之恩永铭记”——现在,这14字的金字锦旗虽然挂在江西省景德镇高新区建设管理局,却让信阳固始籍退伍军人陈鹏为家乡扬名,成为弘扬大别山精神的又一个新时代英雄。

“当时,逆流而上,但一想到小孩和我儿子一般年纪,手里托的是一条鲜活生命,就不敢松劲。”7月11日,记者电话联系到信阳固始籍退伍军人、江西省景德镇高新区建设管理局干部陈鹏,谈起5天前勇救落水儿童的场景,他坦言受伤的脚部行动略有不便。“危险时刻肯定要冲上去,‘军装’虽然脱了,可军人的本色不能丢。”陈鹏坚定地说。

那是惊险一瞬。7月6日傍晚,景德镇酷热难当,“景漂”王海磊带着儿子到昌江河凤凰大桥附近水域玩水消暑。谁知水流掠过,小王脚上的塑料拖鞋被卷向河心中。“我当时就想把拖鞋捞回来,没想到水流太急,那片水域的深度也远

超预期。”王海磊果断放弃捞鞋,转身想回到儿子身边。可逆流游回岸边的几十米距离,他已精疲力尽。

就在这时,耳边传来“有人溺水啦!”的喊声,王海磊这才发现,原来儿子小王套着的游泳圈竟被隔离带的浮漂挂脱了,不会游泳的小王在水中慌乱地扑腾着,已经被水流从浅水区冲向远处的深水区。看着儿子在水中挣扎,王海磊心急如焚,可自己体力早已透支……就在这千钧一发之际,一个身影奋不顾身地朝着小王所在的方向游去,这个身影就是陈鹏。

当天傍晚,陈鹏正带着自己的两个孩子戏水。“爸爸!那个小朋友溺水了,不行了!”8岁的儿子突然拽住他的胳膊。顺着孩子手指的方向,陈鹏看见一个小小的身影在水面上时隐时现。

“坏了!”陈鹏当时心头一紧,对自家俩孩子吼了句“别动!等爸爸回来”,便一头扎进了水里。

陈鹏奋力划水,30米,20米,10米……靠近时,他猛地将小王从水中托出。“别怕!抬起头!抓着叔叔!”

小王在慌乱中听到喊话,懂事地稳住身子。陈鹏立刻改用仰泳姿势,一手紧抓孩子的胳膊,一手奋力划水。可逆流的阻力远超想象,游出没多久,陈鹏的手臂就开始发麻,肺部像要炸开。而岸边,那几十米的距离,此刻竟像隔着千山万水。

“当时真有点慌了。”陈鹏坦言,但一想到手里托的是鲜活的生命,他就拼尽全力向岸边游去,同时呼喊岸边群众帮

忙,有两名热心人闻讯下水接力。终于,在众人合力下,小王被平安救上河岸。此时的陈鹏瘫坐在岸边,血珠从脚底渗出,他才发现脚底被河床划破了好大一道血口子。

1995年入伍的陈鹏,在消防部队服役十年,参加过1998年抗洪抢险、宜春火灾扑救……荣获2023年景德镇市“学雷锋标兵”称号,军人本色早已融入血脉里。

记者感言

军装虽脱 本色不改

段黎明

当昌江急流卷走孩子的呼救声,陈鹏纵身一跃的瞬间,褪去的是军装,跃动的是刻入骨髓的担当。十年消防生涯淬炼的果敢,早已化作他血脉里的本能——危难当前,无需犹豫,只因“军人的本分不能丢”。

那句“别怕!抓着叔叔!”的呼喊,是老兵对生命的庄严承诺;脚底渗血仍紧托孩童的臂膀,是党员干部对初心的践

行。从军营到地方,变的是岗位,不变的是“见不得别人受苦”的赤诚。

这纵身一跃,是“退伍不褪色”最生动的注脚。正如那面锦旗上的金字,不仅映照两个家庭的缘分,更闪耀着千万老兵“若有战,召必回”的信念底色。他们或许已告别军营,却始终军人的姿态守护着人间烟火,这便是新时代最动人的“老兵本色”。



暑期假期,青少年涉水活动增多,为切实提升青少年防溺水安全意识和自救能力,7月11日下午,一场别开生面的“暑期防溺水第一课”公益活动将在浉河游船码头正式开讲。图为活动现场。

本报记者 张镇摄

夜市招聘活动火热开启

本报讯(孔祥莹)为促进高校毕业生等青年就业,进一步优化营商环境,服务企业招才纳土,7月12日晚,羊山新区在大别山人力资源产业园零工市场举办百日千万招聘专项行动暨首场夜市招聘活动。

现场吸引了不少年轻求职者,他们在轻松惬意的氛围中和企业HR沟通交流,寻找心仪工作。此次专场20家企业共发布就业岗位691个,吸引入场人数300余人次。同时线上通过抖音、微信“直播带岗”同步进行,打破了空间限制让求职更加便捷,

线上直播累计观看3500人次,现场初步达成就业意向55人次。

羊山新区将继续聚焦高校毕业生等重点群体多元化的求职需求,结合“百日千万招聘专项行动”,利用零工市场、零工驿站,精心打造“小而美”“专而精”的特色招聘活动,以“接地气”的政策宣传、“有活力”的招聘氛围及“多样化”的活动内容,开展夜市招聘、抖音直播、入企探厂等公共就业服务,持续促进就业供需匹配,全力畅通企业招工用工渠道,拓宽各类劳动者就业之路。

她用爱搭建“能量场”

贾晗

“老师,我还想再演一次小诗人!”2025年清明节前夕,淮滨县实验小学一年级19班的教室里,孩子们举着自制的“诗词小卷轴”,围着班主任刘嘉艳叽叽喳喳。

谁能想到,这场“圈粉”无数的活动,出自一位从乡村小学走出来的优秀教师之手?2024年,在淮滨县乡村教师遴选中脱颖而出的刘嘉艳,带着在马集中心校担任语文教研组长的经验,一头扎进实验小学的素质教育探索中。

“教育不是灌输,是点燃火焰。”刘嘉艳常把这句话挂在嘴边,而她的课堂,永远充满惊喜。为了让孩子们爱上阅读,她把教室一角改造成“童话书屋”,每周五下午的“故事盲盒时间”,孩子

们随机抽取老师准备的书籍,用黏土、彩笔画出心中的角色。在她的引导下,曾经不爱看书的蔡振达,如今成了班级“故事大王”。“刘老师会蹲下来听我讲天马行空的故事,还帮我把想法写成小诗!”蔡振达捧着自己最爱看的《父与子》,眼里闪着光。

课堂上的刘嘉艳更是“点子王”。在优质课大赛上,她带着孩子们用树叶拼贴古诗意境,用情景剧还原课文场景,这种沉浸式教学让她一举拿下语文学科一等奖。“原来语文课可以这么好玩!”陈子沐的妈妈笑着说,“孩子现在回家总拉着我们演课本剧,连成语接龙都成了家庭游戏。”

作为班主任,刘嘉艳把班级管理变成了“成长合伙人计划”。她和孩子们一起制定“班级公约”,设立“小管家”轮岗制度,连教室卫生

都成了孩子们的“责任田”。

在她的带领下,19班荣获实验小学“优秀班集体”称号,家长群里每天都有新惊喜:“孩子主动整理书包了”“今天给我讲了班级趣事”……

“刘老师像会魔法的仙女!”孩子们的童言童语,正是对这位教育者最高的褒奖。

从乡村讲台到城区校园,刘嘉艳始终用创新与热爱,为孩子们搭建通往知识与成长的彩虹桥。在她的教室里,每个孩子都能找到属于自己的舞台,而这,或许就是教育最美的模样。



为切实增强广大青少年防溺水的安全意识和自护自救能力,有效防范和遏制溺水事故的发生,信阳市节约用水事务中心联合五里墩街道办事处肖湾社区共同开展未成年人安全教育活动。

活动现场,志愿者为大家宣讲了防溺水安全知识及应急处理措施,通过观看宣传片、发放宣传页等方式,让学生与家长充分认识到了防溺水安全的重要性,进一步增强防溺水安全意识和自我防范能力。

杨术新 摄

